
Základní výzkum 

Výzkum je teoretická nebo experimentální práce prováděná zejména s cílem získat nové vědomosti o 

základních principech jevů nebo pozorovatelných skutečností, která není primárně zaměřena na  

uplatnění nebo využití. 

 

Aplikovaný výzkum  

Aplikovaný výzkum zahrnuje teoretickou a experimentální práci zaměřenou na získání nových 

poznatků a dovedností pro vývoj nových nebo podstatně zdokonalených výrobků, postupů  nebo 

služeb. Součástí aplikovaného výzkumu je průmyslový výzkum (PV)a experimentální vývoj (EV) nebo 

jejich kombinace. Frascati manuál uvádí následující definici: Aplikovaný výzkum je původní zkoumání 

prováděné za účelem získání nových znalostí. Je však směřován prvořadě ke specifickému 

praktickému cíli. 

Česká verze Frascati manuálu. 

Součástí aplikovaného výzkumu je  

Průmyslový výzkum  

Pod tímto pojmem se rozumí plánovitý výzkum nebo kritické šetření zaměřené na získání nových 

poznatků a dovedností pro vývoj nových výrobků, postupů nebo služeb nebo k podstatnému 

zdokonalení stávajících výrobků, postupů nebo služeb. Může zde být zahrnut i výzkum 

společenskovědní (výzkumná organizace, tedy i MU, dělá obecně spíše PV). 

Experimentální vývoj znamená získávání, spojování, formování a používání stávajících vědeckých, 

technologických, obchodních a jiných příslušných poznatků a dovedností za účelem vývoje nových 

nebo zdokonalených výrobků, postupů nebo služeb. Experimentální vývoj může zahrnovat vývoj 

prototypů, demonstrační činnosti, pilotní projekty, testování a ověřování nových nebo 

zdokonalených výrobků, postupů nebo služeb v prostředí reálných provozních podmínek, nebo 

simulujícím reálné provozní podmínky (tedy EV se týká spíše firem, uživatelů výsledků, kteří ověřují 

navržené postupy řešení v praxi). Experimentálním vývojem nejsou běžné nebo pravidelné změny 

stávajících výrobků, výrobních linek, výrobních postupů, služeb a jiných nedokončených operací, i 

když takovéto změny mohou představovat zlepšení. 

 
Výsledkem výzkumu jsou: 
 
v základním výzkumu zpravidla nové vědomosti o základních principech jevů, procesů nebo 
pozorovatelných skutečnostech, které se publikují podle zvyklostí v daném vědním oboru; 
 

v aplikovaném výzkumu zpravidla nové poznatky a dovednosti pro vývoj výrobků, postupů nebo 

služeb. Je důležité, že poznatky a dovednosti mohou být uplatněné v praxi. Chrání je zákony na 

ochranu výsledků autorské, vynálezecké nebo obdobné činnosti nebo využívané odbornou veřejností 

či jinými uživateli. 

 

https://www.oecd.org/sti/frascati-manual-2015-9789264239012-en.htm
https://www.tacr.cz/dokums_raw/ck/FRASCATI_MANUAL.pdf

